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UNIVERSIDADE FEDERAL DE CAMPINA GRANDE

CENTRO DE HUMANIDADES

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS

TURISMO, CULTURA E SOCIEDADE
PROF:  RODRIGO DE AZEREDO GRÜNEWALD

PERÍODO: 2009/ 1

4 CRÉDITOS

EMENTA:  A Indústria do Turismo.  Turismo e Desenvolvimento.  Viagem e Lazer.  Turismos e Turistas.  Turismo e (Pós-) Modernidade.  O Passado no Presente Turístico.  Turismo como Representação e Mercantilização de Cultura.  Mediação Cultural no Turismo.  Turismo e Mudança Cultural.  Turismo como Frente de Expansão.  Turismo e Etnicidade.  Arte e Turismo.  A Autenticidade na Experiência Turística. Turismo e Patrimônio Cultural. Ecoturismo. Etnoturismo. Turismo Religioso. Ciências Sociais Aplicadas ao Turismo.

OBJETIVO: Fornecer aos alunos referencial básico acerca de estudos sobre turismo na área das ciências sociais.

Turismo é um tema ainda pouco trabalhado pela antropologia, sobretudo a brasileira, embora crescentes esforços se direcionem para a compreensão desta atividade, uma vez que a chamada indústria do turismo, tida como uma das mais prósperas do mundo (pós-)moderno, demonstrou constituir-se num dos fenômenos sociais mais impactantes do século XX. 

Os primeiros estudos sobre o tema nas ciências sociais, a partir da década de 1970, pautaram-se sobretudo pela crítica à interferência do turismo em comunidades locais. Recentemente, os trabalhos realizados na área têm demonstrado que, ademais de conflitos sociais e prejuízos ambientais, o turismo desencadeia respostas culturais complexas nos contextos em que se realiza. Processos contraditórios configuram a atividade. Se num momento o turismo é elemento desagregador da cultura, em outro ele se constitui em agente de valorização de manifestações nativas; se num dado contexto conduz ao desequilíbrio ambiental, em outros incentiva sua conservação; produz o desenvolvimento ao mesmo tempo em que propicia, em alguns países, o aumento da dependência econômica. 

Este fenômeno moderno de contato global entre culturas não apenas tem contribuído com novos parâmetros para a discussão de temas clássicos das ciências sociais, tais como mudança cultural, identidades sociais, contato interétnico, artes regionais, entre outros, como tem sido um terreno fértil para a discussão de temas recentes desta ciência, como (pós-)modernidade e globalização ou a dicotomia local /global.

1ª Sessão:  Apresentação do Curso 

2ª Sessão:  Turismo e Turistas
BARRETTO, M. 1999. Manual de Iniciação ao Estudo do Turismo. Campinas: Papirus (6ª ed.).

SMITH, V. L. 1989. “Introduction”. In:  SMITH, V. (ed.)  Hosts and Guests. The  Anthropology of Tourism.  Philadelphia, University of Pennsylvania Press (2nd. ed.)

STEIL, C. A. 2002. “O Turismo como Objeto de Estudos no Campo das Ciências Sociais”. In: RIEDL, M. et al. (eds.). Turismo Rural: tendências e sustentabilidade. Santa Cruz do Sul: EDUNISC.

3ª Sessão:  Sociologia do Turismo: trabalho, lazer, viagens, mediações e ... imperialismo?
KRIPPENDORF, J. 2006. Sociologia do Turismo: para uma nova compreensão do lazer e das viagens. São Paulo: Aleph (3ª ed.).
NASH, D. 1989. “Tourism as a Form of Imperialism” In: SMITH, V.(ed.) Hosts and Guests. The Anthropology of Tourism. Philadelphia: University of Pennsylvania Press.
ROJEK, C. 1995.  Decentring Leisure.  London, Sage Publications.
CAROSO, C. & RODRIGUES, N. 1998. “Nativos, Veranistas e Turistas: Identidades, Mudança e Deslocamento Sociocultural no Litoral Norte da Bahia”. In: Turismo em Análise, 9 (1).
4ª Sessão:  Cultura e Patrimônio no Turismo
BARRETTO, M. 2007. Cultura e Turismo: discussões contemporâneas. Campinas: Papirus.

BARRETTO, M. 2002. Turismo e Legado Cultural. Campinas: Papirus (3ª ed.).
JOHNSTON, A. M.  2006. Is the Sacred for Sale? Tourism and indigenous peoples. London: Earthscan.

5ª Sessão:  O Olhar do Turista e a “Jornada Sagrada”
URRY, J. 2001. O olhar do turista: lazer e viagens nas sociedades contemporâneas. São Paulo: Studio Nobel: Sesc. (3ª ed.).

LABATE, B. 2001. “A Experiência do ‘Viajante-Turista’ na Contemporaneidade”. In: SERRANO, C. et al (eds.). Olhares Contemporâneos sobre o Turismo. . Campinas: Papirus (2ª ed.).

GRABURN, N. 1989. “Tourism: The Sacred Journey”. In:  SMITH, V. (ed.)  Hosts and Guests.  The Anthropology of Tourism.  Philadelphia, University of Pennsylvania Press (2nd. ed).
BAUMAN, Z. 1998. “Turistas e Vagabundos: heróis e vítimas da pós-modernidade”. In: O Mal-Estar da Pós-Modernidade. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor.
SILVA, A. I. & SIQUEIRA, E. D. 2008. “Fazer Turismo em sua Própria Cidade: notas para uma antropologia do city tour do projeto ‘Viver Juiz de Fora – descubra esta cidade’”. In: Intercom. XXXI Congresso Brasileiro de Ciências da Comunicação – Natal, RN. 

6ª Sessão:  Turismo e Antropologia
GRABURN, N. 2009. “Antropologia ou Antropologias do Turismo?”. (este artigo digitado encontra-se no prelo para publicação pela Editora Papirus em coletânea organizada por Barretto, M. et al).

GRABURN, N. 2001. “Tourism as Ritual: A general theory of tourism”. In: SMITH, V. & BRENT, M. (eds.) Hosts and Guests Revisited: Tourism Issues of the 21st Century. London: Cognizant Communications.

NASH, D. 1996. Anthropology of Tourism. Oxford: Pergamon.
STEIL, C. A. s/d. “Antropologia do Turismo: Comunidade e Desterritorialização”. Digitado.

7ª Sessão:  Interculturalidade, Autenticidade e a Autoridade Antropológica sobre a 

       Experiência Turística
GRÜNEWALD, R. 2007. “The Contingency of Authenticity: Intercultural experiences in indigenous villages of Eastern and Northeastern Brazil”. Digitado.

ERRINGTON, F. & GEWERTZ, D. 2004.”Tourism and Anthropology in a Postmodern World”. In: GMELCH, S. (ed.). Tourists and Tourism: a Reader. Long Grove: Waveland Press.

8ª Sessão:  Turismo e Performance
MacCannell, D. 1973. “Staged authenticity: Arrangements of social space in tourist settings”. In: American Journal of Sociology 79 (3).
GRÜNEWALD, R. 2003.  “Turismo e Etnicidade”. Horizontes Antropológicos 20
DELGADO, A. L. 2003. “Índios Esotéricos: por um novo turismo urbano”. In: Série Antropologia, 328. UnB.
9ª Sessão: Turismo e Religião

STEIL, C. A. 2007. “Peregrinação e Turismo Religioso: sujeitos, objetos e perspectivas”. Digitado. 

GIOVANNINI JÚNIOR, O. 2001. “’Cidade Presépio em Tempos de Paixão’. Turismo Religioso: tensão, negociação e inversão na cidade histórica de Tiradentes”. In: BANDUCCI JR, A. & BARRETTO, M. (orgs.). Turismo e Identidade Local: uma visão antropológica. Campinas: Papirus.

TRUOCCHIO A. S. & PEREIRA, V. 2005. “Identidades Urbanas em Mutação nos Caminhos do Bom Jesus: uma análise das interações culturais na festa do Jubileu do Senhor Bom Jesus do Matosinhos em Conceição do Mato Dentro”. In: Cadernos de Geografia, 15 (25).
10ª Sessão: Turismo e Identidade
TEIXEIRA, P. R. et al. 2008. “Turismo e Globalização: análise da relação com a identidade Cultural”. In: V Seminário da ANPTUR. Belo Horizonte.
SAVOLDI, A. 2008. “Culto aos ancestrais: encontros de família”. In: Revista Brasileira de Pesquisa em Turismo 2 (1) 

PINTO, R. 2006. Turismo e Identidade: a gestão da baianidade e a produção de tradições. Caxias do Sul: EDUCS.
11ª Sessão:  Turismo: Índios e Quilombos
GRÜNEWALD, R. A.. 2001. Os Índios do Descobrimento: Tradição e Turismo. Rio de Janeiro: Contra Capa.

GRÜNEWALD, R. A. 2002. “Tourism and Cultural Revival”. In: Annals of Tourism Research, 29 (4).
CORREA, W.  et al. 2007. “Programa Transdisciplinar para o Desenvolvimento Sustentável da Comunidade Quilombola de Monte Alegre”. In: Revista Brasileira de Pesquisa em Turismo, 1 (2)
12ª Sessão:  Turismo Rural

TALAVERA, A. S. 2001. “O Rural como Produto Turístico: algo de novo brilha sob o sol?”. In: SERRANO, C. et al (eds.). Olhares Contemporâneos sobre o Turismo. . Campinas: Papirus (2ª ed.).

VERBOLE, A. 2002. “A busca pelo Imaginário Rural”. In: RIEDL, M. et al. (eds.). Turismo Rural: tendências e sustentabilidade. Santa Cruz do Sul: EDUNISC.

SILVA, M. F. & ALMEIDA, J. A. 2002. “Turismo Rural: família, patrimônio e trabalho”. In: RIEDL, M. et al. (eds.). Turismo Rural: tendências e sustentabilidade. Santa Cruz do Sul: EDUNISC.
13ª  e  14ª Sessões:  Ecoturismo, Etnoturismo e Sustentabilidade
LOBO, H. A. &  MORETTI, E.. C. 2008. “Ecoturismo: as práticas da natureza e a natureza das práticas em Bonito, MS”.  In: Revista Brasileira de Pesquisa em Turismo, 2 (1).
SOUSA, C. R. & AQUINO, C. M. S. 2007. “Proteção Ambiental e Turismo no Parque Ambiental Encontro dos Rios, Terezina/PI”. In: Caderno Virtual de Turismo, 7 (3).
GRUBER, D. 2003. “Turismo e Sustentabilidade na Amazônia: um novo conteúdo territorial e a experiência no município de Silves, Amazônia”. In: Passos, 1 (1).
SEABRA, G. F. 2003. “O Turismo Sertanejo como Alternativa Econômica para o Semi-Árido”. In: Passos, 1 (2).
GRÜNEWALD, R. A. 2002. “Os Pataxó e os Fluxos Coloniais”. In: XXVI Encontro Anual da ANPOCS. Caxambu.

GRÜNEWALD, R. A. 2008. “Ecotourism and Cultual Revival in the Pataxó Jaqueira Reservation”. Digitado. San Francisco, AAA Meeting.

15ª Sessão: Avaliação do curso
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